
     COMUNE di MARMIROLO
Provincia di MANTOVA

Codice Ente N. 10851

      

ORIGINALE

VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL  CONSIGLIO  COMUNALE

N.   70   DEL    30  Ottobre  2014

OGGETTO: APPROVAZIONE  ALLEGATO  ENERGETICO  AL  REGOLAMENTO  EDILIZIO 
COMUNALE.

Il giorno  30/10/2014  alle ore  19:00  presso questa Sede Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale così 
composto: 

1) LUCCHINI LORENZO Consigliere
2) RASORI PAOLO Consigliere
3) MARCHINI ROBERTO Consigliere
4) GALEOTTI PAOLO - SINDACO Presidente
5) BOSCHINI MASSIMILIANO Consigliere
6) DE LUIGI VANNI Consigliere
7) SGANZERLA SILVIA Consigliere
8) GOLA GIOVANNA Consigliere
9) ZORZELLA ANNA Consigliere
10) MATTINZIOLI MARCO Consigliere
11) TARANA CHIARA Consigliere
12) BIANCHINI LAURA Consigliere
13) VINCENZI ALESSANDRO Consigliere

Risultano assenti, al momento dell'adozione della presente deliberazione:

BIANCHINI LAURA -  -  -  - 

Partecipa  alla  riunione,  ai  sensi  dell’art.  97  comma 4,  D.  Lgs.  267/2000, AVANZINI  DR.  GABRIELE, 

Segretario Comunale.

Presiede  GALEOTTI PAOLO - SINDACO

Essendo  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la  trattazione 

dell’oggetto sopra indicato.
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Il Sindaco dà lettura dell’oggetto del punto posto all’Ordine del Giorno invitando l’Assessore Deluigi ad 
illustrarne il contenuto.

L’Assessore  Deluigi  Vanni interviene riferendo che questa  sera  si  è arrivati  alla  fase di  approvazione 
dell’Allegato Energetico al regolamento Edilizio Comunale, dopo che lo stesso è stato presentato ai tecnici 
del  territorio  e  dopo  che  è  stato  adottato  da  questo  stesso  Consiglio  Comunale.  Non  sono  pervenute 
osservazioni al riguardo nei 60 giorni successivi alla presentazione e sottolinea che con questo allegato ci si 
pongono degli obiettivi ambiziosi che però con l’impegno di tutti possono essere certamente raggiunti.
L’Assessore desidera ringraziare lo Studio Cavaggioni per la redazione sia del PAES che dell’Allegato e 
tutto  il  personale  dell’Ente  che  è  stato  coinvolto  in  questo  lavoro.  Desidera  inoltre  ringraziare  anche 
l’Amministrazione precedente, nelle persone del Dott. Rasori e del Dott. Lucchini, per averci creduto, in 
quanto ci sono stati molti Comuni in Italia che hanno fatto la stessa cosa ma non era certamente scontata.

Il Sindaco ricorda che l’Allegato Energetico era stato illustrato nel Consiglio Comunale di settembre, era 
stato adottato dal Consiglio stesso perché potesse essere reso pubblico, visibile e sottoposto a modifiche e 
variazioni,  che  tuttavia  non  ne  sono  arrivare  e  di  conseguenza  questa  sera  si  propone  di  deliberarlo 
definitivamente.

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la seguente proposta di deliberazione:

DATO ATTO che con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 5 del 11/02/2013 il Comune di Marmirolo  
ha confermato l’adesione al Patto dei Sindaci di cui alla precedente Deliberazione di Consiglio Comunale  
n. 32 del 25/05/2010 e Deliberazione di Consiglio Comunale n. 61 del 04/11/2011;

CONSIDERATO che, con l’adesione al Patto di Sindaci, il Comune di Marmirolo ha assunto l’impegno di 
ridurre le emissioni di CO2 nella propria città di oltre il 20% attraverso l’attuazione di un Piano di Azione  
per l’Energia Sostenibile;

VISTI:
- il punto 3 dell’introduzione della Direttiva 2010/31/UE del Parlamento e del Consiglio Europeo del  

19/05/2010  sulla  prestazione  energetica  nell’edilizia  “Gli  edifici  sono  responsabili  del  40%  del  
consumo globale  di  energia nell’Unione  Europea.  Il  settore  è  in  espansione,  e  ciò  è destinato  ad  
aumentarne  il  consumo  energetico.  Pertanto,  la  riduzione  del  consumo  energetico  e  l’utilizzo  di  
energia da fonti  rinnovabili  nel  settore dell’edilizia  costituiscono misure importanti  necessarie  per  
ridurre la dipendenza energetica dell’Unione e le emissioni di gas a effetto serra. … … … La riduzione  
del  consumo energetico  e  il  maggior  utilizzo  di  energia da fonti  rinnovabili  rappresentano inoltre  
strumenti importanti per promuovere la sicurezza dell’approvvigionamento energetico e gli sviluppi  
tecnologici e per creare posti di lavoro e sviluppo regionale..”;

- l’articolo 9 “Edifici a energia quasi zero” della stessa Direttiva che stabilisce come gli Stati membri  
provvedono affinché:

a) entro il 31 dicembre 2020 tutti gli edifici di nuova costruzione siano edifici a “energia quasi zero”;
b) a partire dal 31 dicembre 2018 gli edifici di nuova costruzione occupati da enti pubblici e di proprietà  
di questi ultimi siano edifici a “energia quasi zero”.



DATO ATTO che  con  Deliberazione  di  Consiglio  Comunale  n.  62  del  04/11/2011  è  stato  approvato 
specifico schema di convenzione con il Comune di Virgilio, riconoscendo quest’ultimo quale Ente Capofila  
di costituende associazioni tra comuni al fine di sfruttare ogni sinergia possibile per ottimizzare il lavoro  
sotteso al raggiungimento degli obiettivi contenuti nel patto dei sindaci e ottenere, altresì, finanziamenti  
eventualmente disponibili a livello di Comunità europea;

CONSIDERATO che attraverso la suddetta convenzione si è attivato un processo condiviso e congiunto  
per  l’attuazione  di  ogni  iniziativa  ed  attività  volte  al  conseguimento  della  sostenibilità  energetica  ed 
ambientale  del  proprio  territorio  comunale,  nell’ambito  del  “Patto  dei  Sindaci”,  con  lo  scopo  di  
sviluppare e attivare tutte le iniziative e gli  strumenti  operativi  che consentano il  perseguimento degli  
obiettivi del Patto dei Sindaci, sfociato come prima esperienza concreta nell’adesione condivisa al bando  
“Promuovere la sostenibilità energetica nei Comuni piccoli e medi” della Fondazione Cariplo per il 2012,  
formalizzata tramite deliberazione di Giunta comunale n. 59/2012 dell’Ente Capifila;

DATO ATTO che:
- la  partecipazione  al  bando  ha  comportato  la  predisposizione  di  un  progetto  particolarmente  

complesso,  ottenendo l’approvazione  da parte  di  Fondazione Cariplo,  con delibera  del  Cda del  6  
novembre 2012, del riconoscimento dei relativi finanziamenti a progetto concluso;

- la realizzazione del complesso di azioni descritte nel progetto candidato prevedeva tra le altre cose la  
predisposizione di un allegato energetico al regolamento edilizio comunale;

VISTO il lavoro predisposto dal tecnico incaricato relativamente alla predisposizione:
- della  domanda  per  la  candidatura  al  bando  Cariplo  denominato  “Promuovere  la  sostenibilità  

energetica  nei  comuni  piccoli  e  medi”  relativamente  al  progetto  “Promuovere  la  sostenibilità  
energetica nell’Aggregazione dei Comuni di Virgilio”;

- della ripartizione dei costi;
- del SEAP comunale;
- dell’Allegato Energetico al Regolamento Edilizio;

PRECISATO  che  il  Comune  di  Marmirolo  si  propone,  anche  attraverso  l’Allegato  Energetico  al  
Regolamento Edilizio, di ridurre i consumi energetici e le emissioni di CO2 nel settore edilizio definendo  
specifiche azioni riguardanti il parco edilizio esistente e le nuove costruzioni;

DATO ATTO che nell’Allegato Energetico al Regolamento Edilizio in oggetto ci sono alcuni requisiti che  
hanno natura cogente ed altri  che sono definiti  raccomandazioni e pertanto,  mentre l’applicazione dei  
primi costituisce un obbligo, l’applicazione delle raccomandazioni costituisce un nuovo contributo;

RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio Comunale n. 49 del 26/11/2013 ad oggetto:  "Covenant of  
Mayors" (patto dei sindaci) - Approvazione piano di azione per l'energia sostenibile (SEAP) e richiamato il  
piano medesimo;

CONSIDERATO che in coerenza con tale Piano è necessario approvare anche l’Allegato Energetico al  
Regolamento Edilizio comunale, quale documentazione necessaria per concludere anche la procedura del  
finanziamento previsto dalla Fondazione Cariplo; 

RICHIAMATA  la  Deliberazione  di  Consiglio  Comunale  n.  29  del  28/04/2014  con  la  quale  è  stato  
approvato l’allegato “linee guida per la definizione dell’allegato energetico comunale”;



ATTESO  che  nell’ambito  dello  sviluppo  del  progetto  finanziato  da  Fondazione  Cariplo,  si   rende 
necessario predisporre ed approvare l’Allegato  Energetico  al  Regolamento Edilizio   quale importante  
strumento  di  orientamento  dei  cittadini  verso  l’adozione  di  misure  e  pratiche  rivolte  al   risparmio 
energetico;  

DATO ATTO che l’Allegato Energetico al  Regolamento Edilizio  in oggetto inserisce importanti  norme  
finalizzate ad attuare il risparmio energetico, l’uso razionale dell’energia, la riduzione del consumo e il  
recupero delle risorse non rinnovabili con specifiche azioni differenziate e riguardanti il  parco edilizio  
esistente e le nuove costruzioni;

RICHIAMATA la Deliberazione di Consiglio Comunale n. 51 del 11/09/2014 con la quale è stato adottato  
l’Allegato Energetico al Regolamento Edilizio redatto dallo studio Studio Cavaggioni S.c.a.r.l., pervenuto  
in  data  23/08/2014  al  prot.  comunale  n.  10871  e  allegato  al  presente  atto  quale  parte  integrante  e  
sostanziale;

CONSIDERATO  che  detta  delibera  è  stata  depositata  per  15  giorni  consecutivi,  dal  17/09/2014  al  
02/10/2014, presso la segreteria comunale;

VISTO che del suddetto deposito è stata data comunicazione mediante avviso all’Albo Pretorio Comunale  
prot. 11848 del 17/09/2014, nonché sul sito internet comunale;

DATO ATTO che nei successivi  15 giorni  dalla  data di  scadenza del periodo di  deposito,  ovvero dal  
02/10/2014 al 17/10/2014, non sono pervenute osservazioni; 

VISTO il parere dell’Autorità competente A.S.L. della provincia di Mantova, come previsto dall’art. 29,  
comma  1,  della  L.R.  12/2005  e  s.m.i.,  sulle  norme  di  carattere  igienico-sanitario,  rilasciato  in  data  
19/09/2014 e pervenuto agli atti del protocollo comunale n. 12274 del 24/09/2014, allegato alla presente  
quale parte integrante e sostanziale;

CONSIDERATO che l’Allegato Energetico verrà applicato alle pratiche edilizie che verranno presentate  
successivamente alla data di entrata in vigore della delibera di approvazione definitiva;

DATO ATTO altresì  che sono in corso le procedure per la redazione del nuovo Regolamento Edilizio  
comunale;

RITENUTO di procedere con l’approvazione definitiva dell’Allegato Energetico al Regolamento Edilizio  
del Comune di Marmirolo;

D E L I B E R A

1) di approvare definitivamente, per i motivi espressi in premessa ed ai sensi dell’art. 29 della L.R. n. 12  
del 11/03/2005 e s.m.i., l’Allegato Energetico al Regolamento Edilizio del Comune di Marmirolo, allegato  
al presente atto quale parte integrante e sostanziale;

2) di precisare che l’Allegato Energetico al Regolamento Edilizio entrerà in vigore e assumerà efficacia a  
decorrere dalla data di esecutività della presente delibera di approvazione definitiva e verrà applicato a 
tutte le pratiche edilizie presentate successivamente a tale data;



3) di dare atto che per il perseguimento degli obiettivi di cui in premessa, con l’approvazione dell’allegato  
energetico si procederà alla definizione di un sistema incentivante definito con apposita deliberazione del  
consiglio comunale; 

VISTA la suddetta proposta di deliberazione;

VISTI  i  pareri  favorevoli  del  Responsabile  dell’Area  Tecnica  in  ordine  alla  regolarità  tecnica  e  del 
Responsabile  dell’Area Servizi  Finanziari  in  ordine alla  regolarità  contabile,  espressi  sulla  proposta  di 
deliberazione ai sensi dell’art. 49 – comma 1 – D.Lgs. 267/2000;

CON voti favorevoli unanimi e palesi;

D E L I B E R A

1) di approvare la suindicata deliberazione;

2) di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134 – comma 4 del 
D.Lgs. 267/2000, con voti favorevoli unanimi e palesi.

     

  Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

Il Presidente Il  Segretario Comunale
                      GALEOTTI PAOLO - SINDACO AVANZINI DR. GABRIELE
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